

Felelős szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, VASÁRNAP, 1909. JUNIUS 27.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 144. SZÁM.

Előfizetési árak.
Kassán:
Egész évre . . . 14.—K
Fél évre . . . 7.—
Negyed évre . . . 3.50.
Egy óra . . . 1.20.
Vidéken:
Egész évre . . . 20.—K
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint

Nyári jegyzetek.

Kassa, június 26.

A nyár hivatalosan s a valóságban is beköszöntött. Az iskolákat ma-holnap mind bezárják s a tanuló se-reg elszéled, ki falura — szüleihez — ki pedig itt marad. A hivatalnok emberek jórésze vakációt kap s anyagi viszonyaihoz mérten, ki itt, ki ott szándékozik eltölteni a nyarat. Már kora tavasszal fontolgatni, tervezgetni szokás a nyári szórakozásokat; mind-nyájunknak hő vágya: minél kedvesebb szórakozások között, gond nél-kül eltölteni a nyarat . . . A módo-sabbak hirneves fürdőkre, nagyvilági szórakozó helyekre, a messze idegenbe mennek; a kevésbé módosak meg-elégészenek egy-egy jó levegőjű, tiszta kis faluval; a legtöbben pedig ide-haza maradunk.

A falun lakó tanuló alig várja, hogy lerázza az iskola porát s a régi pajtasokkal találkozva, nap-nap után bebarangolhassák a régi hegyeket, a mezőt, az erdőt. Mily boldogan, mily szabadon futhatnak a virágos réten, a lombos erdőben, háborusdít, tolvaj-üzést játszva. Ott künn, a szabad természetben mily boldognak érzi magát! Boldogságának okát talán még megmagyarázni nem tudja, de lelkét valami szokatlan érzés, valami boldog tudat hatja át: *a szabadság érzése*. Hogy megváltozik az arcszine egyszerre! A városi sápadtság eltűnik s a napsugártól, szabad levegőtől mindinkább rózsásabb, mosolygóbb lesz. Mennyi hálával tartozik az ég Urának, hogy künn a szabadban, tarka pillangók, ezerszinű virágok között, lélekvidító madárdal muzsi-kája mellett, a mosolygó, derült kék ég alatt futkoshat, játszhat, erősítheti magát, szivhatja a tiszta, éltető levegőt.

Bár minden gyermek így tölthetné a tikkasztó nyarat!

A szegény városi gyermeknek a nyár unalmas, az a falak közé van bebörtönözve most is. Körülveszi most is a zaj, a városi lárma. A megszorult meleg eltikkasztja, akarat-ereje elszibbad s kedélyére a kegyet-len unalom nehezedik. Arcszine sá-padt s egész szervezete legtöbbször

vézna . . . *De a mi városunk ifjai-nak e száműzetést nagyrészen eny-híteni lehet.* Alig van szép hazánk-ban város, amelynek oly gyönyörű fekvése, egészséges levegőjű kör-nyéke lenne, mint városunknak. Hi-szen csak ki kell lépnünk a falak kö-zül, kinn vagyunk a szabadban; erdő, mező váltakozik itt mindenütt a legszebb panorámában. De sajnos, vannak már felnőtt gyermekek, kik nem tudják mi az: *a szabad*. Vannak szülők, kik gyermeküket a világért ki nem engednék a fülledt levegőjű szobából; nem gondolva meg, hogy a legféltebb kincsét, egészségét s életét rövidíti meg ezáltal gyermeké-nek, de önön magának is. Az ily nevelés mellett már a serdülő korban megöli a vig kedélyét gyermekének. Ha pedig elveszti a gyermek egész-ségét, kedélyét: nagy ritkán akad gyógyir, mely ezeket visszaadja. Bünt követ el az a szülő, ki gyer-mekével naponként a szabad levegőre nem megy. Mily más lesz az a gyer-mek ott künn a szabadban?! Mennyi élet, mennyi elevenség szökik egy-szerre minden mozdulatába, hogy átváltozik a szomorú lelke, pajkossá, virgonccá; mily hálás lesz a pá-zsiton játszó gyermek szüleivel szemben!

Ha már a sors nem adta meg mindnyájunknak, hogy családukkal együtt fürdön vagy falun töltsük el a nyarat, vegyék szivetekre ti szülők elsősorban gyermeketek nevelését, ed-zését, aztán pedig saját egészségete-ket. Ha már a város területén (saj-nos) elvették a játszóhelyeket, men-je-tek ki az Isten szabad ege alá, amerre zöldelő lomb, amerre ékes virág, üdítő levegő van s vigyék oda gyerme-keiteket — minden nap. — Hadd ját-szon, hadd futkossa ki magát pajzá-nul, fesztelenül. Abban a kincsben, amit így egészségben, testük edzésé-ben nyernek, minden földi értéknél nagyobb vagyont juttattok számukra. S épen úgy, mint annak a falusi gyer-meknek: tüdeje tágulni, erősödni, emésztése fokozódni, izomzata fejlődni fog s lelkén a játszó kedv s a vig kedély fog uralkodni . . . Kötelesség ez! Kötelesség a gyermekkel s a ha-zával szemben! *Mert mint egy jele-sünk oly igazán mondá: minden anya jövő Magyarországot ringatja térdén.*

De önön magunknak is ezer előny-nyel jár. Tudjuk, ismerjük ezt mind-nyájan. A hosszas téli idő, a dohos iroda után, mily jól esik feledni a zajt, a lármát, a napi élet száz gond-ját; mennyi új erőt nyerünk a tiszta levegőjű szabadban, az illatos, vad-virágos réten, mennyi gyönyört a gyermekek pajkos játékában. Ne okoz-on az gondot soha, hogy „nyaralni“ nem mehetünk. Ha kihaszáljuk a természet bő adományait, ép oly bol-dogan, sőt boldogabban töltjük el a nyarat, mint a nagyvilági fürdők min-den szórakozásba beleunt vendégei.

De mi háladatlanok vagyunk s hűtlenek a természetadományozta kin-cseinkhez. *Csak azt tartjuk hasznos-nak, egészségesnek ami drága, ami nem a miénk.* A szabadba csak úgy véljük érdemesnek kirándulni, ha étellel, itallal rogyásig megrakodva s ha bérkocsin, csupán dorbézolás céljából megyünk . . . Nem! . . . egy erős séta, utána a jóleső pihenés: felülmul minden más élvezetet. A pihenés csak fáradozás után édes. *Sétánk olyan legyen, amelyben tes-tünk elfárad, lelkünk felvidul,* ne vánszorgás, csigamászás, hanem erős menetelés legyen az: dombról le, dombra föl, hegyen-völgyön által. Aki a természetet nem szereti, — rossz a lelke annak: aki a testét nem edzi, nem szereti magát!

Ha már más módon nem igyek-szünk edzeni testünket, ha már télen által a testgyakorlással nem erősítjük magunkat, tegyük azt most nyárban, a legkényelmesebb módon. Városi embernek a testedzés éppen oly élet-szükséglet, mint a levegő. Ami a vi-rágnak a napfény, eső: ugyanaz az embernek a testedzés, az egészség-ápolás. Egy 109 évet élt orvostól halálos ágyán a körülállók azt kér-dezték, hogy minek köszönheti magas életkorát, ezt felelte:

— Három orvosom volt: a tisz-taság, testedzés és mértékletesség, ezek biztosították nekem a hosszú életet.

Törekedjünk arra, hogy életünket minél hosszabbra nyujthassuk, mert a modern élet izgalmái, a létért való küzdelem, a vagyonszerzésért folyta-tott óriási hajsza: mind könyörtelen ellensége szervezetünknek, egészséges

: Menyasszonyi kelegyek, :
: uri- és női divatcikkek, :
: selymek és divatkelmek :
: : csakis ujdonságok : :
: nagy raktára : :

KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.

(Szinházzal szemben.)

Határozott szabott árak.

idegzetünknek s a harcot vele csak edzett testtel s az ebben élő erős lélekkel vivhatjuk meg.

Félre a nyaralási gonddal! A Bankó vadregényes hegy-völgyei, a hernádparti pázsitok, a Csermelyvölgy, mind-mind önként kínálkoznak a leg-egészségesebb nyári szórakozásokra. Nem kell oda még bérkocsi se: a gyaloglással válik az egészségünkre igazán hasznossá.

Bár így lenne!

Az őrmester és a méh.

— Kalandok egy méhraj körül. —

A rózsabimbó és a méh népszerű nő-tája után hadd szóljon énekünk az alábbi kalandos esetről:

I.

A női gazdasági tanintézet méheséből csütörtökön rajzás közben elvándoroltak egy kaptár lakói. Addig-addig repültek, szálltak, míg a Tordassy-utcai korona-kaszárnyára rátaláltak. Itt meg is pihentek.

II.

A különös vándorcsapatot észrevette a nemzeti vívmány alapján „GYALOGSÁGI LAKTANYA III.” elnevezésű épület egyik lakója, egy Tóth nevű őrmester. A méhek nagyon megtetszettek neki és cukorral befogta őket.

III.

Az elrajzott méheket a női gazdasági két alkalmazottja is elkísérte vándorútjukban, hogy a méhek új hazáját megfigyeljék és azután hazaszállítsák őket. Ezek az alkalmazottak figyelmeztették az őrmestert, hogy a méhek nem Csáky szalma, jó lesz tehát azokat visszaadni. Az őrmester ügyet sem vetett rájuk.

IV.

Megindult a nagy panaszló hadjárat. A női gazdasági bepanaszolta az őrmestert az inspekciós tisztinél, sőt még az ezredparancsnokságnál is, de mindez nem használt. Az őrmester hajthatatlan maradt.

V.

Tegnap reggel a női gazdasági intézet egyik bejáratos jogászbere sétált az intézet kertjében. Találkozott a méhészzel, aki előadta neki az esetet és jogi tanácsot kért tőle. Ettől a perctől kezdve a méhek ügye kezdett közügy lenni.

VI.

Jogászemberünk első útja a kaszárnyába vezetett. Az ő küldetése sem járt eredménnyel. Az őrmester továbbra is csökönyös maradt és legfeljebb 20 korona lefizetése ellenében volt hajlandó a méhektől megválni.

VII.

Mit volt mit tenni, igénybe kellett venni a hatóság segélyét. A rendőrségen előbb bizalmatlanul fogadták a jogsegély iránt folyamodót, de később megállapították a mezőgazdasági törvényből, hogy az elrajzott méheket az, aki befogta, tartozik visszaadni, ha a tulajdonos 48 órán belül jelentette be az igényét.

VIII.

Jogászunk most Pelegrin detektív kíséretében visszament a laktanyába és a Corpus Jurisra való hivatkozással a lelkére akart beszélni az őrmesternek. Igen ám, de a kaszárnyába polgári ember nem teheti be

a lábát. El kellett hát menni a térparancsnoksághoz, ahol a méhek ügyét hivatalos komolysággal fogadták és a polgári hatóság beavatkozását megengedték.

IX.

Az őrmestert még a detektív sem rettentette meg. Legfeljebb annyiban mutatott engedékenységet, hogy 20 koronáról 10 koronára szállította le igényét. Jogászunk türelme erre elfogyott és radikálisan akarta megoldani a bonyolult esetet. A telefonhoz ment és két rendőr kiküldését kérte, akik, ha kell, erőszakkal is szerezzék vissza a méheket.

X.

Ez hatott a vitéz őrmesterre. Hirtelen a józan megfontoltság vett rajta erőt és 3 koronáért kiadta a méheket.

Igaz, hogy nehezen tudott belenyugodni a dologba. Még most is panaszkodik, hogy pört indít a női gazdasági ellen.

XI.

A női gazdaságiban pedig nagy az öröm, hogy megkerültek a méhek. Jogászunk mint a nap hőse szerepelt, hogy ezt a gordiusi csomót, amelyik még a fülemile híres fűtytyénél is bonyolultabb, meg tudta oldani.

Ez a méhraj kirándulásának hiteles története.

Kassai labdarugók Budapesten.

Küzdelem az országos bajnokságért.

Vasárnap reggel a gyorsvonattal a Kassai Atlétikai Club jóképességű tizenegyes csapata dr. Kaiser Sándor szakosztályi vezető kíséretében Budapestre utazik, hogy ott az országos labdarugó bajnokságért felvegye a küzdelmet.

A Magyar Labdarugók Szövetsége már évek óta kiírja Budapest bajnokságát, melyért a fővárosi csapatok küzdenek. Múlt évben a vidéki sportélet fellendítése céljából az országot négy labdarugó kerületre osztotta és ezek számára is kiírta a kerületi bajnokságot. A felsőmagyarországi kerület bajnokságát ez alkalommal az Eperjesi Torna és Vivő Egylet nyerte el.

Ez évben az erdélyi kerületben a Kolozsvári Kereskedelmi Akadémia Sport Egylete, délen a Bácska—Szabadka Atlétikai Club, a dunántul pedig a Győri Egyetértés Sport-Egylet lett a győztes. A mi kerületünkben minden küzdelem nélkül a Kassai Atlétikai Club jutott a győzelemhez, mert ellenfelei kellően organizált csapat hiányában lemondották a mérkőzéseket a KAC. javára.

A szövetség elhatározta, hogy a vidéki bajnoksapatok előbb egymással, azután pedig a győztes budapesti bajnoksapatokkal, a Ferenczvárosi Torna-Clubbal mérkőznek az országos labdarugó bajnokságért. E határozatnak megfelelően vasárnap a főváros Margitszigeti sporttelepén előbb a győriek játszanak a szabadkaiak ellen, majd a KAC. csapata játszik Kolozsvár ellen. E mérkőzések győztesei a hó 29-én küzdenek meg egymással és ez fogja eldönteni, hogy a végső, döntő küzdelmet melyik csapat veszi fel az ország legjobb csapatával szemben.

Papírforma szerint a KAC. csapata legalább 5 : 2 arányban győzni fog a kolozsváriak felett, a győriek is legyőzik a szabadkaiakat és így kedden Kassa és Győr kerülnek egymással szembe. Ennek a mérkő-

zésnek teljesen nyílt jellege lesz, mert mind a két csapat körülbelül egyenlő képességeket árult el eddig. A pillanatnyi kondíciónak döntő lefolyása lesz, de mi hisszük, hogy a KAC. többszöri sikeres szereplése és lelkiismeretes tréningje után nem maradhat a győri csapat mögött.

A KAC. csapatát, a mely legszebb eredményekkel megy bele a küzdelembe, a club számos tagja is elkíséri.

HIREK.

Molnár Viktor Kassán.

Az Uránia megnyitása.

A Városszépítő Egyesület Uránia színházának mai ünnepélyes megnyitására lejött Molnár Viktor vallás- és közoktatásügyi államtitkár, a budapesti Uránia megteremtője és lelkes vezére. Kíséretében volt dr. Szabó Ödön, az Uránia aligazgatója.

Az állomáson a tanügyi körök fogadták az államtitkárt, akit dr. Ekes Lajos üdvözölt a város közönsége és a városszépítő egyesület nevében. Az államtitkár szíves szavakkal válaszolt az üdvözlésre.

Ezután kocsin a püspöki palotába hatatott, ahol a tisztelgő küldöttségeket fogadta. A városi küldöttséget dr. Szentlélek Gyula, a jogakadémiát dr. Baintner Hugó, a közepiskolákét Máty Engelbert főigazgató, a tanítóképzőt Hegedűs János, a Kazinczy-körét dr. E. nagy Olivér, stb. stb. vezették. Az államtitkárnak minden egyes küldöttséghez volt néhány szíves szava.

Az államtitkár ebédre a püspök vendége volt, a délután folyamán pedig megtekintette a javítóintézetet és a női gazdasági tanintézetet, majd a többi iskolákat.

Este az Uránia ünnepélyes megnyitása után bankett lesz a Schalkházban.

— A vidéki hírlapírók közgyűlése. A vidéki hírlapírók országos szövetségének balatoni kirándulását teljesen előkészítették már. A mai napon a program úgy változott, hogy a Déli Vasut igazgatósága vasárnap reggel negyed kilenckor külön gyorsvonatot indít Siófokig. Ilyenformán nem kötelező a kedvezményes jegyek megváltása Balatonszentgyörgyig. A kirándulás rendjén hétfőn este hat órakor mennek a résztvevők Keszthelyre. A tervezett irodalmi estély elmarad, helyette a Balaton partján lesz esti ünnepség. Elmarad a keszthelyi társasvacsera is, viszont a programot megtoldották a hévízi kirándulással, amely kedden reggel lesz. A háromnapos kirándulásra a vidéki hírlapírók igen nagy számban jelentkeztek, köztük számos kassai.

— Záróünnep a javítóban. A kassai m. kir. javítóintézet folyó hó 29-én (kedden) délután 5 órakor tartja meg a bőripari tanműhely nagytermében tanévet záró ünnepélyét. Az ünnepély műsora a következő: 1. Hymnus, Kölcsey Ferencről. Előadja a növendékek énekkara. 2. Szabadságdal, Huber Károlytól. Előadja az intézeti férfi-kar. 3. a) Visszavárlak, Endrődy Sándortól. Szavalja S. K. növendék. b) Visszavárlak, (Lyrai töredék). Megzenesítette Latzkovszky Aladár, előadja a növendékek énekkara. 4. Celloduett. Előadják Székely Ernő és Aczél Gyula urak zongorakisérettel. 5. Népdal-egyveleg. Előadja az intézeti férfi-kar. 6. Tarogató-solo. Előadja Hacsegán János ur harmoniumkísérettel. 7. Esik, esik, esik... Előadja a növendékek énekkara. 8. A Rajnán. Előadja az intézeti férfi-kar. 9. Népdal-

A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó-Bank

Kassai fiókja
(Főutca 53. szám.)

Ajánlja tűz és betörés ellen biztosított pánccszobában elhelyezett

magánpénztárait (safe)

értékpapírok, okmányok és értéktárgyak őrzésére.

